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Pertinentele studii publicate de istoricul şi filologul Grigore Tocilescu 1 

fost director al Muzeului de Antichităţi din Bucureşti - şi, mai recent, de arhitectul 
Cristian Moisescu1 vorbesc despre unele tentative de dărâmare·a bisericii Vărzaru 
încă din anul 1853, în ea nemaioficiindu-se slujbe cu multînaint7a acestei date. 

Arhivele Statului Filiala Dâmboviţa ne-a oferit posibilitatea de a studia cele 
două etape ale demolării bisericii, respectiv anii 1866-şi 1899-1905 când, practic, 
terenul era nivelat. 

Capitală a Ţării Româneşti vreme de mai bine de 3 veacuri, Târgoviştea 
avea numeroase monumente de arhitectură civilă şi religioasă, amplasate la Curtea 
domnitorului, sau pe întreaga suprafaţă a aşezării. Unul dintre aceste monumente, 
datând din secolul al XVII-lea, era şi biserica Vărzaru, situată în partea de nord a 
oraşului, într-o zonă în care mai fiinţau, la acea dată, biserica de rit catolic Sf. . 
Francisc, bisericile ortodoxe Sf. Gheorghe, Sf. Dumitru şi biserica ctitorită de boierii 
Creţuleşti. 

Înaintând în timp, proasta gospodărire şi neglijenţa slujitorilor bisericeşti în 
ceea ce priveşte conservarea monumentului şi remedierea oportună a eventualelor 
stricăciuni datorate intemperiilor, vor fi contribuit la degradarea locaşului pân,\ la 
stadiut" de ruină, de loc predilect de aruncare a gunoaielor, favorizând infestarea 
aerului cu mirosuri grele şi determinându-i pe localnici să adreseze plângeri 
diriguitorilor comunei, cerând grabnica demolare a zidurilor insalubre. Că biserica 
nu mai era decât un morman de cărămizi este dovedit în suplica lui Gh. Tighineanu 
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din 13 iunie 1886 care, după ce apreciază preocupările edilitare, de înfrumuseţare 
a oraşului desfăşurate de Primărie, atrage atenţia că „în oraş strada Suseni este uo 
ruină numită (Biserica Vărzaru), care servă de mai multi ani de toate murdăriile şi 
pericolele, ear aspectul detestabil... această ruină să dispară cât de urgent în locul 
Altarului să se pună un grilaj"3• 

La mai puţin de o lună de la sesizare, la 4 iulie 1886 Consiliul comunal, 
luând în discuţie starea precară a bisericii Vărzaru, admite că se impune dărâmarea 
„ fostei biserici Vărzaru care actualmente servă de depozit tuturor infecţiilor în partea 
locului"-1. Uzan\a cerea, însă, acceptul Protopopului căruia Primăria îi remite adresa 
nr. 2345 din 7 iulie 1886, în care se specificăt „Fosta biserică Vărzaru, astăzi 
într-o completă ruină, a ajuns de serveşte de depozit tuturor murdăriilor din partea· 
locului. Consiliul comunal, sesizat fiind de reclamaţii din partea orăşenilor şi în 
interesul igienii publice a decis în şedinta de la 4 corent dă{âmarea acelii ruine şi 
limpezirea locului, după ce însă mai întâiu se va lua şi avizul Sfintiei Voastre"5• 

Răspunsul Protoieriei nu se lasă aşteptat, înalta fată bisericească citând, ca precautie, 
decizia Mitropoliei, forul eclesiastic superior: ,,La adresa Domniei-Voastre cu nr. 
2345 am onoare a răspunde în baza Ordinului Sfintei Mitropolii nr. 1544 că se 
poate dărâma, conform disposiţiunei luată de Domniile voastre, iar în cât priveşte 
locul unde este Sf Prestol, veţi binevoi a stărui cu tot dinadinsul să se pună uo 

. cruce sau un monument care se va îngrădi, în memoria că acolo a fost un sfânt 
locaş"11 • 

Trecând la treburi mai lumeşti! Primăria îl trimite pe şeful Serviciului tehnic, 
inginerul G. N. Udrescu să evalueze câştigul obtinut din vânzarea cărămizilor şi a 
celorlalte materiale provenite din demolare: ,,În conformitate cu ordinul Dvs. nr. 
2344/86", răspunde ing. G. N. Udrescu, .,M'am transportat la ruinele bisericii 
numită Vărzaru, unde am constatat prin măsurători suma ce ar costa dărâmarea 
acestei ruine, precum şi suma apr~ximativă ce s'ar putea obtine din materialele de 
cărămidă ce va rezulta"7

• Cu o promptitudine remarcabilă, demnă de o cauză mai 
nobilă, prefectul de Dâmboviţa îşi dă binecuvântarea: .,Asupra caz~lui de care 
tratează încheierea primită cu adresa Dvs. nr. 2789, Onor. Comitetul Permanent 
deliberând în şedinta sa dela 18 august corent, a luat soluţiunea următoare: ... relativ 
la dărâmarea ruinelor mimite Biserica Vărzaru, de.spre care se asigură că mijloc~te 
şi avizul Mitropoliei ... Comitetul în consecintă îşi dă avizul"8

• 

În finalul primei faze a evenimentului în cauză, primarul face cuvenita 
recapitulare: .,Consiliul comunal, în şedinta de la 4 iulie expirat, pentru motivele 
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ce se văd în anexata încheiere, a decis dărâmarea ruinelor rămase din fosta bise1ică 
Vărzaru, cu condiţiune a se consulta şi Protoiereu local dacă are ceva de obiectat 
împotriva acestii măsuri, Protoiereu consultând şi Sfânta Mitropolie asupra casului, 
ne comunică prin adresa nr ... a visul său de adesiune cu obiecţiunea că unde a fost 
prestolul să se puie o cruce. Subscrisul comunicând Dvj. cele ce preced şi având în 
vedere că conform alin. 7 sub articolul 53 din Legea Consiliilor orice dărâmări 
urmează a fi ~probate de Onor. Comitet, Vă rog cu onoare a pune casul în deliberare 
spre a-i da legala aprobare şi a ne comunica resultatul"9

• 

Mai bine de un deceniu, problema trece în uitare. 
Iată însă că un localnic din suburbia Sf. Dumitru o repune pe tapet, angajându

se să dărâme zidurile rămase cine ştie cum pe verticală, fără plată, doar cu condiţia 
recuperării materialelor rezultate 1°. Primarul, altul acum, după trecerea intervalului 
de timp, se adresează Ministerului Cultelor şi Instrucţiunei Publice, cerând aprobare 
pentru demolarea monumentului religios deoarece, zice d-sa ,, ... mensionata biserică 
nu face pa1te nici din cele declarate ca monumente istorice" ... 11

• (Declaraţia Primăriei 

se referă la Inventarierea monumentelor istorice conform Legii promulgate în 17 
noiembrie 1892, a Comisiunii pentru Conservarea monumentelor, în virtutea căreia 
monumente religioase în Târgovişte erau considerate Biserica_ Curţii domneşti; 
Biserica Albă Judeţeasă; Biserica Stelea; Biserica Sf. Constantin; Biserica Sf. Nicolae 
Simuleasa; Biserica Sf. Dumitru şi Biserica Creţulescu 12 .) 

De acum încolo începe o corespondenţă susţinută şi un du-te - vino ale1t 
între biserica Vărzaru - sau ceea ce a mai rămas din ea - , Primărie, Prefectură, 
Ministerul Cultelor şi Instrucţiunei Publice şi Comisiunea Monumentelor Istorice. 
Inginerul Nichita, mergând la faţa locului, îl găseşte pe Cons·tantin Pietrăreanu în 
plină acţiune demolatoare, îndemnat şi de câţiva locuitori din împrejurimi, fără a 
avea, însă, vreo autorizaţie. Cererilor tot mai insistente ale Primăriei, de a primi 
aprobarea - ministrul Cultelor şi Instruqiunei Pubţice le răspunde, agasat, că 
aşteaptă lămuriri de la arhitectul N. Gabrie.lescu, membru al Comisiunii 
Monumentelor Istorice, care urma să viziteze monumentul în dicuţie: ,,În urma 
raportului Dvs. nr. 5610 din 29 decembrie 1899, prin care arătaţi că în acel oraş 
este o biserică veche, numită Vărzaru, care fiind părăsită a ajuns în desăvârşită 
ruină şi se aruncă în interiorul ei de cutezători, murdării, cereaţi ca să se dărâme. Vi 
s' a răspuns ... în 3 aprilie 1900 că ministrul, înainte de a lua vreo deciziune are 
nevoie de speciale informaţiuni relativ la acea biserică şi prin urmare nu vă autoriză 
să o dărâmaţi. Actualmente suntem informaţi că aţi dărâmat acea biserică şi pentru 
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aceasta vă rugăm a ne da grabnic informaţi uni asupra motivelor ce v' au determinat 
de a dărâma biserica" 1

\ 

Răspunsul primarului e patetic: mai mulţi cetăţer:ii vecini ai ruinelor bisericii 
Vărzaru. au reclamat... verbal primăriei. cerând a se lua măsuri pentru dărâmarea 
acelor ruine „cari. servind ~e asil paserilor noptume cobitoare făcea spaima copiilor 
şi femeilor în timpul nopţilor; apoi prin murdăriele aruncate în interior şi împrejurul 
ruinelor se viţia aerul îndată ce primăvara sosia; prin crăpăturile mari ce se vedeau 
verticale în ziduri ameninţa să cadă asupra trecătorilor, cari preferau să facă ocoluri 
mari pentru a nu trece pe sub acele ziduri negre şi colţorate" 14• Primarul mai arată 
că după ce Constantin Pietrăreanu a început lupta cu zidurile, a venit ordinul sistării, 
dar era .. cam târziu: zidurile cele înalte şi colţorate, zdrenţuite şi crăpate erau deja 
dărâmate, probabil cu multă înlesnire din cauza crăpăturilor care le-ar fi expus în 
scurt timp căderii de la sine; acum în interiorul zidurilor şi primprejur zac mormane 
de moloz. Dacă Comisiunea Monumentelor Publice a găsit că ruinele bisericii 
Vărzaru din lărgovişte - prin simplul fapt că erau străvechi - constituiau un 
monument public. la această primărie negăsindu-se invţntarul general ordonat de 
art. 3 din Legea pentru conservarea şi restaurarea monumentelor publice - vezi 
nota 12 - vă rog a da ordin parquetului de Dâmboviţa să dea în judecată pe 
delicventul Const. Pietrăreanu" ... 15 • Aşadar. iată şi clasicul „ţap ispăşitor" ... Pentru 
acoperire, primarul primeşte, în 16 noiembrie 1900 - observaţi cu câtă întârziere 
- şi proba scrisa de câţiva locuitori în favoarea demolării ruinelor bisericii: ,,Din 
vremuri aproape uitate, Biserica numiă Vărzariul din acest Otaşu, fiind lassata în 
părăsire, a căzut în cea mai tristă ruină şi este cunoscut de toţi că acum în urmă -
locu de adăpost al acelor pa seri cântecul trist şi considerat ca aducător de nenorociri 
- această ruină devenise periculoasă sănătăţii publice şi în acelaşi timp ameninţa 
cu căderea pe trecători, pe lângă ea fiind drumul ce merge la gârlă, totdeauna atât 
de frecventat de Public ... depositându-se pe locul viran din jurul ei şi chiar în interior, 

Gunoaie şi Animale moarte care căzând în descompunere, această ruină nu era 
decât un focar de infecţiune ameninţând serios Sănătatea Publică ... De vreme ce 

I 

credem c_ă această Ruină nu are nici uo însemnătate Istorică (motivaţia pare a fi 
sugerată de primarul însuşi) bine voiţi a lua măsurile ce veţi crede de cuviinţă 
pentru dărâmarea acelui zid ce a mai rămas din acea ruină" ... 16

• Printre semnatari, 
stupefiant un preot I. Stănescu şi nume cunoscute ale urbei: Th. Poenaru, I. 
Rădulescu, Ion Ciocan, Gh. Constantinescu, Tudorache Mihai Feraru, Nae Modoran, 
G. Gheorghiu, Gh. Tighineanu (acelaşi din 1886, cu propunerea iniţială de dărâmare 
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1 a bisericii), Petrache Calciu, Busuioc Const., Nae Dimitrescu, Al. Gogescu, Spirea 
Mortoiu ş.a. Ceea ce primarul şi desăvârşise; mai puţin, însă, a ţinut cont de 
recomandările atât ale Protoieriei, în 1886, cât şi ale semnatarilor scrisorii din 
1900: ,,cu Pietrele ce s' au găsit în zid s' ar putea face fără multă cheltueală un 
Grilajiu pe locul unde a fost Sfânta Massă, potrivit datinelor Creşthine" 17 

••• 

La sfârşitul anului 1900, la 21 decembrie, M~isterul Cultelor şi Instrucţiunei 
Publice face cunoscut Primăriei Târgovişte că autorizează ridicarea materialului 
rezultat din dărâmarea bisericii Vărzaru, dar numai sub supravegherea revizorului 
şcolar, care va observa eventualele inscriţii pe cărămizi, sau alte obiecte însemnate. 
După ce va face curăţenia gunoaielor, să anunţe Ministerul, pentru a-l trimite pe 
arhitectul N. Gabrielescu să facă constatările ce se impun, spre a da - sau nu -
avizul pentru demolarea restului acelei biserici. De-abia peste 4 ani - respectiv în 
21 februarie 1904 - Ministerul îşi dă avizul şi cere Primăriei să i_a „măsuri cât mai 
de urgenţă, pentru dărâmarea zidului ce a mai rămas din biserica „ Vărzaru" ... şi a 
se ridica şi a ne trimite planul de situaţiune al locului acestei biserici ... pentru a lua 
anume disposiţiuni privitoare la acest loc" 18

• 

Două secole şi mai bine s-a luptat această biserică, mai întâi cu vitregiile 
naturii, apoi cu indiferenţa oamenilor care, într-un mod cu totul de neînţeles la un 
neam creştin, în loc ·de a depune demersuri pentru repararea stricăciunilor, a ales 
calea distrugerii, susţinuţi şi de persoanele a căror menire era chiar. ac€ea de păstrare 
în bune condiţii a monumentelor publice - denumire generică pentru monumentele 
istorice de orice fel; am numit aici Ministerul Cultelor şi Instrucţiunei Publice; 
Comisiunea Monumentelor Istorice; prin arhitectul N. Gabrielescu; Consiliul 
comunal al Primăriei şi Comitetul Permanent al Prefecturii de Dâmboviţa la finele 
secolului al XIX-iea şi începutul celui nou, al XX-iea. 

Ce s-a ales de locul în care a fost amplasată, în vremea lui Matei Basarab, 
biserica Vărzaru? 

Nimic nu aminteşte trecătorului că „acolo" a trăit şi a murit un sfânt locaş. 
Doar cercetătorului îi este dat să afle, din preţioase documente de arhivă. c1 

„zomolul" şi alte resturi rămase din dărâmarea ruinelor bisericii au fost transportate 
şi împrăştiate pe străzile vecine: 

- ,,Strada Vărzaru 
- Strada Bărăţiei (pe partea nepavată) 

Strada Piscului 
- Strada Matei Basarab 

https://biblioteca-digitala.ro



326 G. G. R,WU, GHEORGHE BULEI, MONICA SĂNGEORZEAN 

- Strada Creţulescu" 19 • 

Şi nu găsim un „epitaf· mai potrivit, decât virulenta proză a genialului Ion 
Luca Caragiale, intitulată chiar „Dărâmarea bisericii Vărzaru":,, ... La o margine a 
oraşului, se ridica de pe vremuri o biserică, pe care lumea de acolo o numea biserica 
Vărzaru ... Biserica era ruinată şi de mult părăsită ... De sub bolţile de sub cari, 
odinioară, pe vremea vitejilor străbuni, ieşeau în valuri mirosul de smirnă şi tămâie, 
ieşea acum, prin uşile şi ferestrele vraişte, alt cu totul fel de valuri ... O timpuri! O 
mirosuri!. .. o cărămidă spartă în două cu o inscripţie parte slc!,voneşte, parte româ
neşte ... făcută cu un cuiu ... arăta că biserica Vărzaru fusese clădită chiar pe vremea 
lui Matei Basarab şi maistru fusese unul Dima ... tot Dima îl chema şi pe artistul 
care a zidit baia turcească din Iaşi a lui Vasile Lupu. Poate să fie acelaşi'' ... ~0

• 

PICTURA REPREZENTÂND BISERICA VĂRZARU 

, Ştefan Vasilescu. Biserica Vărzari. 
pictură aflată în ColelJia de Artă plastică a CMNCD Târgovişte 

Lucrarea „Biserica Vărzaru" de Ştefan Vasilescu, ulei pe carton, dimensiuni 
0,32 x 0,40, a fost executată în 1889, conform datării existente în dreapta jos, 

alături de semnătură, redate în brun închis. 
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Monumentul este înfăţişat privitorului cu faţada sud-vestică pe un promotoriu 
de teren cu vegetaţie în preajmă, care înviorează tonurile de ocru şi brun predomi
nante. 

Clădirea în ruină, cu acoperişul distrus şi turla în paragină, din care mai 
rezistă baza turnului şi patru coloane de susţinere fragmentate, degajă - dincolo 

de motivaţia romantică - o reală situaţie a acestei biserici, oricum mai p1ăcută 
prin rafinamentul pictural decât descrierile vremii. 

Corpul edificiului este fidel redat cu elemente de decoraţie: soclul - cărămidă 

aparentă; faţada împărţită în două registre: în partea inferioară panouri dreptun
ghiulare, cu chenadat; în partea superioară, decoraţie de arcade în şir continuu. 
Cele două registre sunt separate de două şiruri de brâie zimţate, delimitate între 

ele. În partea inferioară o mică fereastră ~trăpunge zidul central, iar cealaltă fereastră 
se află în d1:eptul altarului. În stânga este vizibil p01talul boltit de la intrare. În 
partea dreaptă se vede o sumară porţiune din gardul curţii. 

Deşi în paragină, edificiul plasat în prim-plan, singular, degajă monumenta
litate şi se remarcă actualmente - dincolo de virtuţile artistice - echilibru com
poziţional şi cromatic şi pentru valoarea documentară. 

NOTE 

1. Grigore Tocilescu, ,,Analele Acad. Rom. Partea administrativă şi de::::ha
teri ", s. II, tom. XXIII, 1900-1901, p. 9-10. 

2. Cristian Moisescu, ,,Târgovişte. Monumente istorice şi de artă", Ed. Meri-
diane, Bucureşti, 1979. 

3. Fil. D-ţa a Arh. St., Fond Primăria Târgovişte, dos. 17 /1886, f. 1. 
4. lbid., f. 2. 
5. lbid. 
6. lhid, f. 3 
7. lbid., f. 4. 
8. Ihid., f. 5 
9. lhid., f. 6 
10. lbid., dos. 30/1899-1905, f. 1. 
11. lbid., f. 3. 
12. lhid., dos. 15/1893, f. 11-13. 
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13. /hid., dos. 30.1899-1905, f. 6. 
14. lhid., f. 8. 
15. lhid .. L.9. 
16. !bief., f. 10. 
17. lbid., f. 10. 
18. /bid., f. 12. 
19. lbid., f. 16 

20. Ion Luca Caragiale, Opere, voi. IV, ed. îngrijită de Şerban Cioculescu, 
p. 85. 

LA DEMOLATION DE L'EGLISE VĂRZARU 
REFLETEE DANS DES DOCUMENTS D' ARCHIVE 

RESUME 

L 'crude parle de la demolition celebre et retrouvable d'une eglise, une des 
plus vieilles de lărgovişte - Vărzaru. 

Parvenue lieu de dep6t des ordures de la viile, l'eglise devient une ruine au 

fur et a mesure. Au lieu d' attribuer du capital pour l 'entretenir et pour le reparer la 
mairie fait des interventions pour la demolation de l'eglise. Pour qu_e le desastre 
soit complet La Commission des Monuments Historiques est d'accord avec ce 

sacrilege. 
C'est l'ecrivain roumain I. L. Caragiale qui en a ecrit une triste histoire qui 

se trouve a la fin de cet etude. 
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